	Projektbeschreibung (Link auf „große“ Projektbeschreibung)
Digitization Lifecycle (DLC) ist ein webbasiertes Publikationswerkzeug für die Präsentation von Digitalisaten und Transkriptionen. Dabei werden alle Schritte vom  Datenimport, über die Erstellung digitaler Inhaltsverzeich-nisse, bis hin zur Veröffentlichung im Internet unterstützt. DLC erleichtert die wissenschaftliche Nutzung von Digitalisaten durch daten- und sammlungsübergreifende Suchfunktionalitäten und einen einfachen Annotationsmechanismus. Gemeinsam mit der Max Planck Digital Library haben die vier unten angeführten Max-Planck-Institute mit DLC ein generisches und  interdisziplinäres Werkzeug geschaffen, mit dem Digitalisate im Netz effektiv genutzt werden können. 
	Digitalisierungsleitfaden (Link auf „Digitalisierungsleitfaden“)
Der Fokus des Digitalisierungsleitfaden ist eine praktische Anleitung für den produktiven Einsatz von DLC. Der Leitfaden bietet darüber hinaus eine Einführung in die grundlegenden Arbeitsschritte bei der Vorbereitung und Durchführung von Digitalisierungsprojekten. 
Installation (Link auf „Installation“)
DLC ist Open-Source Software. Dort finden Sie alle relevanten Informationen zur Installation, Konfiguration und Administration. 


